

Capital: mes..... 1-25
Provincias: trimestre..... 3-75
Extrañere: año..... 49-00
Número suelto 5 céntes.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

PARA REYES del 4 al 15 de enero

las pisanas, franelas, lanas, vestidos, bufandas, toquillas, corsés, camisetas y pantalones de punto, refajos, camisas de señora y de hombre, se venderán poco menos que regalado.
10.000 cortes vestido lana, para señora, de seis metros y medio, á dos pesetas corte.
Estos se repartirán entre los compradores.
Hay un monstruoso saldo de paños para traje, abrigo y zamarras con 80 por 100 de rebaja.

APROVECHARSE

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO NO SE DAN MUESTRAS

AL COMERCIO

Se ha recibido otro nuevo lote de tabales de sardinas arañones, superiores, que, como el anterior, detallaremos á precios sin competencia.
Para informes sobre clase y precios
CASA CALZADA (S. A.)
Bonifaz, 7.—Teléfono 704

¡Sursum corda, republicanos!

Nuestra labor republicana es difana y transparente, en la que todos se pueden mirar sin que haya la más leve sombra que la empañe. Tenemos los republicanos, cuando actuamos en política, grandes ventanillas por las cuales pueden asomarse propios y extraños para ver lo que hacemos y oír lo que hablamos.

Confiamos en nuestro valer y en la bondad de las ideas, nada se nos ocurre ocultar á la investigación de los correligionarios y á los anhelos del pueblo que con nosotros siente el latido de las injusticias, y espera, de la conciencia republicana, actos de integridad y de firmeza ciudadana.
Durante un mes hemos escrito extensos editoriales tratando de llevar el convencimiento al republicanismo montañés, fraccionado en grupos, para llegar á una fórmula de concordia y unión. Abstuvimosnos, en dichos artículos, de trazar la línea por la cual debíamos marchar, ni formular unas bases que fueran en sentido autónomo, coalición de partidos ó alianza circunstancial.

Por el contrario, no hacíamos más que presentar las lacras del régimen y la necesidad de armonizar las familias republicanas dejando á los partidos, reunidos en asambleas, la facultad íntegra de acordar la conveniencia de unirnos y la forma en que la unión había de efectuarse.

Surgieron asuntos de trascendencia local, en los que hubimos de intervenir, dedicándoles preferente atención, y por tal motivo dejamos de la mano la campaña unionista. Pero no por eso la olvidamos. Y prueba de ello ha sido la reunión, que, á requerimiento del autor de las presentes líneas, se celebró el jueves en esta Redacción con la asistencia de los presidentes y secretarios de los partidos Único, Radical y Reformista.

Debatíase con altura de miras lo expuesto en LA REGIÓN CÁNTABRA y los beneficios que á todos los republicanos reportaría la unión. Los asistentes á la reunión mostráronse conformes en unirse, razonando bajo diversos puntos de vista, dentro de la más exquisita corrección, demostrando el amor á los ideales. Convínose, por último, que las asambleas soberanas sean las que acuerden si ha de ser un hecho la unión y en qué sentido ha de prestarse.

Para realizar este deseo de todos convocan los partidos á sus afiliados para mañana, domingo, como verán los correligionarios en esta misma plana.

Dispuestos á inquirir, á indagar el efecto que en nuestros amigos habían hecho las convocatorias, recorrimos los sitios donde acostumbra á reunirse republicanos, y confesamos sinceramente que no estamos pesados de haber visitado los centros de reunión, pues de todos ellos sacamos la convicción firmísima de que no hay un sólo republicano que no sienta deseos de unirse á los que como él piensan y espere ansioso el momento de las elecciones para presentarse á

dar la batalla á la coalición de las derechas.
Expresábase, cuantos oímos, con cierta vehemencia unos, reposada y tranquilamente otros, pero coincidiendo en el punto esencialísimo de ir á la lucha, escalando varios puestos en la Diputación provincial, bastilla del caciquismo, al que forzosa y necesariamente hay que derrocar del sitio donde se halla encastrado. La entrada de los representantes de la democracia en aquella casa desempolvada por los expedientes y limpiaría de carroña los escaños, desde los cuales se han frugado proyectos antidemocráticos y acuerdos que sólo favorecieron á pueblos que son feudos del más odioso y tirano caciquismo.

Otra muy distinta sería la conducta que observara la Diputación con el pueblo de Santander si en las últimas elecciones hubieran triunfado los republicanos. Aquello pasó y preséntase ocasión de enmendar los yerros cometidos; de corregir errores en los procedimientos seguidos, aquilatando los beneficios que puede reportarnos el marchar unidos por el mismo paralelismo, presentándonos refundidos en un haz que hermane los nombres en una sola y única candidatura.

Hoy, trátase de luchar, contra el conglomerado carlo-idóneo-liberal, impidiendo que las urnas sean manijadas con votos falsos ó producto de la indigna compra de conciencias y coacciones canallescas.
Mañana, quizá, sea necesario actuar en otra esfera y por otros medios, y por causas de vital interés y trascendental importancia para el pueblo y las ideas que nos son comunes. Y hallándonos unidos, la opinión confiará en nosotros, y cuando requiramos su concurso lo prestará gustosa, porque verá que cuanto hagamos será en provecho de la colectividad.

A evitar recelos justificados, á desenterrar suspicacias, deben de dirigirse los directores de la política republicana, que la masa, que siente hondo y piensa alto, jamás echa el pie atrás si la labor proyectada ha de ser fecunda y de resultados positivos.
¡Animo, republicanos! Mañana ha de ser un día memorable para la historia republicana, si dando al olvido enconos y dualismos, hacemos la unión en la forma que creais más conveniente.
Poned la vista en el ideal redentor y obrad en conciencia.

Indudablemente, unos cuantos memos, unos cuantos imbéciles é idiotas, han creído zaherir nuestras limpias conciencias, empujando contra LA REGIÓN CÁNTABRA una campaña insidiosa, falta de base y argumento, que, al igual que burbuja de jabón, quedará deshecha á nuestro más leve soplo, porque sus cimientos son completamente falsos.

¡Ah, miserables! Os compadezco.
Vuestra obra, lejos de perjudicarnos en lo más mínimo, no hace más que poner un lauro más á nuestra bandera.
¿Qué nos importa á nosotros que unos cuantos industriales, un puñado de parias, cobardones, nos insulten?
Absolutamente nada. Nosotros hemos forzosamente de ser odiados por todos aquellos que no obran con arreglo á los dictados de una conciencia recta, por todos aquellos opresores que, abusando de la debilidad de sus víctimas, les chupan la sangre cual asquerosos vampiros; pero esto, repito, nada nos importa, mientras tengamos de nuestra parte al pueblo. Porque nosotros estamos plenamente convencidos que no debemos al pueblo, y á él exclusivamente dedicamos nuestros ardores y desvelos.
El día que ese pueblo, del cual nos llama-

ASÍ NOS GUSTA

mos defensores, el día que esos obreros á quienes prometimos velar por sus intereses, reproche nuestra conducta, entonces inclinaremos humildemente la cerviz y entonaremos el yo pequé.
Pero mientras esto no llegue, ya pueden injuriarnos, que nosotros, nuestras conciencias, por nada se han de alterar.
Ahora sí, no crean que vamos á permanecer callados, eso nunca; si tratáramos con personas dignas así lo haríamos, pero tratándose de mafiosos ó valientes no podemos callar, porque esos confunden la prudencia con la cobardía y creían que les tenemos miedo, y como aun á pesar de ser ellos tan terribles, á nosotros únicamente nos parecen inofensivos gusanos, tratáremos de aplastarlos lo antes posible, sin dar lugar á su medro.
Animo, pues; habéis tirado un guante que gustoso recogemos y que pensamos devolveros á la mayor brevedad, y de la forma que merezcáis.
¿Cuán equivocados estáis!
Ahora comienzan los albores progresivos en nuestro querido Santander, y ya os planificáis. ¿Qué será, pues, el día que esta región montañesa, sacuda su ponzoña y entre de pleno en la etapa del progreso?
LA REGIÓN CÁNTABRA, no muere.
Están todavía haciéndose preparativos para festejar su día natalicio, y vosotros pensáis ya en su mortaja.
Ahora sí que repito yo con el Tenorio, aquello de:
«Me hacéis reír D. Gonzalo, pues veniros á amenazar.»
FERNANDO FERRI VICENTE.
Valencia 10-1-1915.

CONVOCATORIAS
Partido Republicano Unico
Asamblea general extraordinaria
Se convoca á los afiliados de este partido á la asamblea que ha de celebrarse mañana, domingo, á las diez de la mañana, en el Centro Republicano, Carballo, 8, para tratar de asuntos de trascendencia política republicana.
Por esto, el directorio ruega encarecidamente á los afiliados su asistencia porque, dada la premura de tiempo, se celebrará con el número de los que asistan.—El Comité.

CONVOCATORIAS

Partido Republicano Unico

Asamblea general extraordinaria

Se convoca á los afiliados de este partido á la asamblea que ha de celebrarse mañana, domingo, á las diez de la mañana, en el Centro Republicano, Carballo, 8, para tratar de asuntos de trascendencia política republicana.

Por esto, el directorio ruega encarecidamente á los afiliados su asistencia porque, dada la premura de tiempo, se celebrará con el número de los que asistan.—El Comité.

Partido Republicano Radical

Esta colectividad política celebrará su junta general ordinaria mañana, domingo, á las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º
Se ruega á todos los afiliados la más puntual y numerosa asistencia, advirtiéndoles que, por haber de discutirse asuntos de gran trascendencia, se tomarán acuerdos con el número que asista.—El secretario.

LAS ZONAS NEUTRALES

LO QUE DICE LA DIPUTACIÓN DE SANTANDER

A la Excm. Diputación Provincial de Valladolid:
Nombrados por la Excm. Diputación Provincial de Santander, para concurrir en su representación á la Asamblea convocada por esa también Excm. Diputación, y suspendido dicho acto, tienen los que suscriben el honor de dar contestación escrita al cuestionario recibido, referente á los temas á tratar en dicha Asamblea, con relación al proyecto de ley de Zonas neutras y en general de la producción de las regiones convocadas.
Siguiendo los naturales impulsos de región, de costumbre y de afectos, nuestra Cámara de Comercio inició en el pasado año de 1912 una corriente de aproximación de este puerto á los mercados castellanos, estudiando de común acuerdo con las Corporaciones hermanas de Valladolid y Palencia una tarifa especial de transporte ferroviario de pequeña velocidad para las mercancías de las tres provincias castellanas. Era este el primer paso de una unión de las provincias que deben tener como suyo el puerto de Santander, para establecer por él su movimiento de importación y exportación de mercancías, recibiendo á cambio todo el apoyo que las dos provincias necesitan para la mejor defensa de los productos de sus suelos, que son la fuente de la riqueza nacional.

Tienen, pues, los firmantes una orientación en las relaciones comerciales é industriales, definida y practicada por las Corporaciones con ellas tienen relación directa, y al seguirlos no hacemos más que colaborar á la obra comenzada, haciendo votos porque las Diputaciones castellanas mantengamos esa misma unión en la defensa de nuestros mutuos intereses.
Y esto expuesto, pasamos á contestar el cuestionario recibido.
A-B) El interés general de esta nuestra provincia es su puerto y todos los elementos industriales y comerciales que la integran á su amparo y desarrollo se mueven.

Es, pues, su vida y mayor movimiento, cuestión de principio, que no puede desatender Corporación alguna de Santander.

Pero como los intereses generales de Castilla y Santander, lejos de ser antagonicos, son en general comunes, en defensa de este puerto y la agricultura castellana, las provincias pueden marchar de perfecto acuerdo, suprimiendo del proyecto de ley de Zonas neutras, aquellas bases que estén en abierta oposición de los intereses generales de cada provincia. Santander al pedir y sostener la Zona neutral para su puerto se adelantó á recabar, haciendo honor á sus afectos, que no pudieran entrar en ellas los trigos y los vinos extranjeros, y si algún otro producto de la tierra debiera ser exceptuado, prestarlo á ello su conformidad, no siendo tampoco conseguir que algunas primeras materias de producción nacional entraran en las Zonas rebajadas de los impuestos especiales que hoy las gravan, para sustituir con ventaja de los intereses nacionales á las que del extranjero pudieran venir para ser transformadas.

Desconoce Santander la relación directa que tenga sobre las cotizaciones actuales las disposiciones arancelarias, últimamente dictadas sobre la escala móvil en el derecho de los trigos y las que señalan de exportación á determinados productos de la tierra, y como el conocimiento exacto de los perjuicios que irroga á la Agricultura corresponde á las provincias productoras, es natural y lógico que Santander, no obstante darse cuenta de que las disposiciones arancelarias de que se protesta, se fundan en circunstancias especiales y temporales está dispuesto á seguir aquellas corrientes justas que las provincias interesadas reclaman, fundadas, como siempre, en el interés general de la nación y en el más acendrado patriotismo.

La reforma del Código de Comercio, con relación al transporte marítimo y del reglamento de la contribución industrial y de comercio y bases de población, presentado á las Cortes por el excelentísimo señor Navarro Reverter, son, entre otros proyectos de carácter particular, los que esta provincia trabaja para conseguir, pues sus ventajas las han de sentir todas las provincias españolas.

Se fundamenta el primero, en la orientación necesaria y justa de que un servicio regulado, tenga sobre sí la responsabilidad de la cosa transportada, como sucede con las empresas ferroviarias, á cuyo efecto las casas navieras perciben los fletes.
Tiene el segundo, después de ampliamente discutido, la sanción de las Cámaras de Comercio españolas reunidas en la Asamblea última de Madrid del año de 1913, y nada más lógico que el pedir la reforma de la legislación defectuosa actual, que legisla la tributación industrial y comercial: las capitales de provincia, también es deber de justicia, que tributen con relación á sus servicios, pues resulta verdaderamente anómalo, que aquellas que tienen puertos de igual categoría y movimiento, su tributación sea distinta, por eso pedimos también la reforma de las bases de población, que en propio proyecto de Ley se consigna.

Reguladas por real decreto de 14 de noviembre de 1890, la constitución y funcionamiento de las Cámaras Oficiales Agrícolas, en su articulado se hallan aquellas disposiciones que la agricultura é intereses pecuarios reclaman para su defensa, mas como sucedió con las Cámaras de Comercio é Industria, que los recursos de que disponían, sino se hacen obligatorias las cuotas, eran insuficientes á cubrir las atenciones necesarias, debe solicitarse al igual que aquéllas para las Cámaras Agrícolas, una Ley que las regula, estableciendo la cuota obligatoria, pues de esta suerte podría establecerse la enseñanza agrícola, base de la producción, como se consigna en el artículo 5.º, en su apartado 4.º del real decreto que las regula actualmente.

Se habrá cumplido de esta suerte los fines deseados, no cayendo en las organizaciones contrahechas que, alejadas de las necesidades de cada provincia, sólo han de servir para la constitución de un organismo burocrático más, sin fin práctico alguno.
Tal es la opinión de los que suscriben, en la representación que ostentan de la excelentísima Diputación provincial de Santander, para asistir á la Asamblea convocada por esa excelentísima Diputación provincial de Valladolid.

Santander, 9 de enero de 1915.
(Es copia.)

SONETO

A mi querido amigo el poeta Horacio Boggia.

Yo envié las ideas, que galanas, acuden á tu mente presurosas, envié las estrofas portentosas, que inspirante las musas soberanas.

De tu número copioso muy ufanas, brotan canciones dulces, armoniosas, que lanzas al estrado primorosas, cual flores, embriagantes y lozanas.

Envié de tu fama los laureles, que lograste adquirir con la valía de tu altivo, sublime pensamiento...

¿Querémos encontrar entre verzeles que colmen á mis musas de alegría... Y alejen de mi alma el sufrimiento...
MIGUEL MATÉ.

Enero de 1915.

Notas municipales

Dos telegramas

Como consecuencia del acuerdo tomado por este Ayuntamiento en su última reunión del pasado miércoles, aprobando la proposición presentada por nuestro querido amigo, el concejal republicano don Eleofredo García, el alcalde-presidente, señor Gómez y Gómez, telegrafió al ministro de Gracia y Justicia solicitando en nombre del Municipio el indulto de los reos condenados por los sucesos de Benagabón.

A este telegrama contestó ayer el ministro de Gracia y Justicia con el siguiente: «Examinaré con todo celo el caso de lo de Benagabón y celebraré que la justicia me permita complacer á ese Ayuntamiento.»

Por nuestra parte no dudamos que la justicia lo permitirá y evitará que en España se vuelva jamás á levantar un cadalso.

Sesión para hoy.—El presupuesto extraordinario.

Rechazado por el gobernador civil el presupuesto extraordinario aprobado por el Ayuntamiento, basado en las razones ya expuestas por nosotros en la sesión de la última sesión municipal, esta tarde, á las cinco, se reunirá el Municipio en sesión extraordinaria para reformar aquellos extremos del presupuesto que han servido á la autoridad gubernativa de pretexto para devolverle á la Corporación municipal.

Evitando abusos

En la concesión de trabajo á los numerosos obreros que figuran en la lista confeccionada al efecto por la Alcaldía, se ha comenzado á registrar algunos abusos, á los que el señor Gómez y Gómez se ha aprestado á poner término y evitar en lo sucesivo.
Teniendo conocimiento de que, valiéndose de nombres supuestos y otros subterfugios diversos, algunos obreros han estado ó pretenden estar trabajando dos semanas seguidas, con notorio perjuicio de los demás obreros que forman aquella lista, el señor alcalde ha ordenado que aquellos obreros que han cometido tales abusos sean colocados al final de la mencionada lista, aunque estuviesen al principio de ella, retrasándose así la fecha en que ha de llegarles su correspondiente turno.

Los exámenes de guardias

En la tarde de hoy continuará en el salón de actos del Ayuntamiento los exámenes para el ingreso en el cuerpo de la Guardia municipal.

Hoy serán examinados, probablemente, los 31 que no pudieron serlo el pasado jueves.
Los COMPRIMIDOS Escobar López son eufépticos, antiagrásticos y no hay enfermo del aparato digestivo, por órnico que sea, cuya enfermedad resista los efectos curativos de los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ. (Pídase en Farmacias y Centros de específicos).

Notas del Gobierno civil

Constitución del Consejo provincial de Fomento

En el Gobierno civil, bajo la presidencia del señor Zaera, secretario del Gobierno, delegado por el señor gobernador, y con asistencia de los señores Comisario Regio, don Roberto Basáñez, ingeniero jefe de Obras Públicas, Minas y Agrónomo; inspector provincial de Higiene pecuaria; visitador de ganadería y cañadas; señores Sánchez Tagle, don Crescencio Martín, Dalhander, Ruiz Valiente, Peredo (sustituyendo al señor Vallina), Lastra Eterna, Corral, Blanchard, Cuevas y secretario don Justo Colongues, se celebró la sesión para la constitución del Consejo, después de haberse verificado las elecciones que señala la real orden de 16 de diciembre de 1914.

Después de leídas por el secretario las actas enviadas por las Corporaciones con la designación de los vocales que las representarían en el Consejo, el señor comisario regio hace uso de la palabra para dirigir un afectuoso saludo al Consejo de Fomento en pleno.

Hace resaltar la brillante colaboración que en todos los asuntos del Consejo prestan con su competencia técnica los dignísimos ingenieros jefes, y elogia también los trabajos realizados por los señores inspector de higiene pecuaria y visitador de ganadería y cañadas.

Dirigiéndose á los nuevos vocales, los exhorta á colaborar en las tareas encomendadas al Consejo, todas ellas trascendentales para el porvenir y prosperidad de la patria y de la provincia.

Acto seguido se procedió al nombramiento de dos vocales más con arreglo á lo que ordena el artículo 25 del real decreto de 2 de junio de 1911, siendo nombrados por unanimidad los señores don Manuel Galán y don Joaquín Fernández Peña, quedando, por tanto, constituido el Consejo en la siguiente forma:
Presidente comisario regio, don Roberto Basáñez, vicepresidente, el que lo sea de la Comisión provincial; vocales natos: Ingenieros jefes de Obras públicas, Minas, Montes y Agrónomo, inspector de higiene pecuaria y visitador de cañadas y ganadería.

Vocales electivos: Por la Asociación de Ganaderos, don Jesús Sánchez de Tagle; por la Cámara de Comercio, don Isidoro del Campo y don Crescencio Martín; por el Cen-

Ateneo de Santander

Anoche, como estaba anunciado, se miró la lectura de las Incongruencias y deslantes. El capítulo leído por su autor don Víctor Fernández Llera, así como el epílogo, fué: «Chico, que gordo estás!»

Respecto á la importancia de dicho capítulo bastarnos decir que es una digna continuación de los anteriores y que en aquellos, como en «Chico, que gordo estás», el señor Llera se nos mostró el satírico de siempre, haciendo resaltar á la vez lo concienzudo del título de Incongruencias y deslantes.

El Ateneo, como no era menos de esperar, se vio concurrir de inteligente y selecto público, el cual premió la labor del conferenciante con calurosos aplausos cuando éste terminó la lectura de su trabajo.

ENERO 16

EFEMÉRIDES MONTAÑESAS

Enero 16, 1816.—Don Vicente de Quesada, gobernador militar y político y corregidor de Santander, reunió en esta fecha á los diputados de los valles, villas y jurisdicción de las cuatro villas de la costa, con el fin de tratar de simplificar el número de bagaje que se hallaba establecido.

Enero 16, 1759.—Nació en Santoña el que á merced á muy grandes y muy distinguidos servicios alcanzó los primeros puestos en la Armada, el eximio doctor don Ramón José Ortiz Otañez, de familia muy ilustre.

Enero 16, 1853.—Se aprueba en real orden de esta fecha la concesión provisional para la construcción del muelle de Maliaño, á favor de don Emilio Wisoq, bajo las bases que se habían establecido en otra real orden de 14 de agosto de 1851.

TEATRO PRINCIPAL

Con objeto de hacer un completísimo ensayo de La sobrina del cura, melodrama en dos actos, original del apudísimo autor Carlos Arniches, anoche fueron suspendidas las representaciones de Agua, azucarillos y aguardiente y La tía de la tía, Santa Rita! La sobrina del cura, á juzgar por lo que dice el programa repartido, el cual inserta los juicios críticos que de la obra han hecho algunos periódicos madrileños, ha sido en la Corte el éxito más grande que se ha conocido en estos últimos años en el género melodramático, que á juzgar por las impresiones y por los resultados de taquilla vuelve á estar en moda.

Nosotros no adelantamos juicio alguno respecto á la nueva producción de Arniches, no porque el autor no merezca nuestra confianza, es que no es la primera vez que obras estrenadas en Madrid con éxito extraordinario, colosal, llegan á provincias y francesas.

¿Causas de esto? Defectos acaso de la obra misma. Quizá de interpretación; pero lo cierto es que lo que en Madrid fué recibido entre continuas y cerradas ovaciones, en los escenarios provincianos pasó en medio de la mayor frialdad.

Podríamos poner centenares de ejemplos que no nos negarían los mismos simpáticos actores que forman parte de la Compañía que dirige don Enrique Lacasa.

Convinimos con nuestros apreciables colegas de Madrid: supongamos que La sobrina del cura es una obra buena, con la que ganaran grandes aplausos hasta los artistas más modestos, y si esto es así, ¿qué no sucederá cuando el reparto de ella está á cargo de una compañía como la del teatro Cómico de Madrid?

¿Es que no hemos leído muchas veces «la obra se salvó gracias á la labor realizada por el actor A ó por la actriz B?»

Es que no se ha escrito millares de revistas en las que se decía que «la obra hubiese tenido un éxito de haber sido desempeñada por otra compañía?»

Por esto mismo es por lo que nosotros hemos dicho que no juzgamos á La sobrina del cura mientras no la veamos representada, que indudablemente será buena, puesto que así lo dicen los programas ayer repartidos. Mas, en fin, y como nuestro deseo es que así sea, esperemos unas horas, que son las que faltan para demostrarlo.

Liga oficial de Contribuyentes

La Mesa de la Junta directiva ha quedado constituida para el año 1915 en la forma siguiente:
Presidente.—Don Buenaventura Rodríguez Parets.
Vicepresidente primero.—Don Pedro A. Santuiste.
Vicepresidente segundo.—Don Antonio de la Riva.
Tesorerero.—Don Federico del Río Pérez.
Secretario.—Don Pablo M. de Córdova.
Vicesecretario.—Don Luis Ruiz.
Vocales.—Don Atlano Vaquero, don José Puelles, don Miguel G. Castillo, don Tomás Rodríguez Argüelles, don Crescencio Martín, don Braulio de la Riva, don José Riva, don Andrés Haya, don Luis Ríos Rocafín, don Eloy González, don Severo Peñalver, don Angel Illera, don Tomás Egido, don Angel Corpas, don Julio Palacios y don Laureano Díaz Tijera.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 15—(Varias horas.)

Un lote de brillantes

Telegrafian de Londres al Daily Express, de Nueva York, que una casa yanqui ha recibido proposiciones del Gobierno alemán para la venta de un lote de brillantes, procedente de las posiciones alemanas del Africa del Sur y cuyo tesoro alcanza la cifra de un millón y medio de quilates.

Según esas noticias, Alemania vende esos brillantes con un precio de 25 francos por quilate, cuando la tasación actual en el mercado de piedras preciosas es de 57 francos y medio por quilate.

Bombas sobre Nancy

Dicen de Nancy que dos aviadorez alemanes han volado sobre la población, arrojando dos bombas.

Una de ellas cayó sobre el puente Stanislaw, situado cerca de la estación, abriendo una gran brecha.

Otra bomba cayó en una casa deshabitada. No causaron desgracias personales.

La artillería hizo fuego contra los aviadorez alemanes, que huyeron.

Noticias de Bélgica

Comunican de Amsterdam que la Prensa holandesa publica las siguientes noticias de Bélgica:

Desde el 18 de enero quedará restringido el servicio de trenes, pues se dedicará casi todo el material á transportar tropas.

Una orden del gobernador militar de Amberes dispone que salgan de la plaza los alemanes y austro-húngaros allí residentes.

La medida, al parecer absurda, no ha sido suficientemente explicada.

Las autoridades alemanas han hecho prestar juramento de fidelidad á Alemania á los prisioneros belgas de Gante.

Berthune bombardeado

Dicen de París que un aeroplano alemán voló sobre Berthune, arrojando varias bombas.

Los aviadorez aliados

Nuevos telegramas de Amsterdam dicen que varios aviadorez aliados han bombardeado un aeródromo alemán situado al S. O. de Ostende.

Resultaron incendiados varios cobertizos.

Rumanía y Bulgaria

Telegrafian de Sofía que es unánime la creencia de que Rumanía intervendrá para recobrar la Transilvania, y que su campaña comenzará en febrero próximo.

También se habla en los círculos diplomáticos de la aspiración de Rumanía de concertar un pacto con Bulgaria para evitar posibles repercusiones de la guerra.

Con este motivo, el ministro de Rumanía en Bulgaria, que se encuentra actualmente en Bucarest, regresará á la capital de Bulgaria con proposiciones que podrían servir de base para un concierto entre ambas naciones.

Las poblaciones de Dowitz y de Valdienk, con sus respectivos distritos serán ofrecidas á Bulgaria, á quien pertenecieron, para que mantenga su neutralidad.

De todas partes hay motivos para creer que la decisión de intervención del Gobierno de Bucarest es irrevocable y que llegue ó no á un acuerdo con Bulgaria, Rumanía declarará muy pronto la guerra al imperio austro-húngaro.

Las tropas indias

Telegrafian de Delhi que el virrey de la India ha manifestado que la India inglesa tiene ya enviados á la guerra 70.000 soldados, y actualmente se instruye un ejército indio de 13.000 hombres.

Después que termine la instrucción de las tropas actuales, la India continuará preparando nuevas expediciones militares.

La movilización rumana

Noticias de Bucarest permiten asegurar que Rumanía se decide á intervenir dando á su acción carácter independiente respecto á la de Italia.

Para el día 25 de enero han sido llamados á filas los reemplazos de las reservas y ocho días después se incorporarán otros tres reemplazos.

Estos preparativos no significan una movilización completa del ejército, que no puede hacerse sin la in-

tervención del Parlamento, que se reunirá el día 25.

Rumanía podrá movilizar 600.000 hombres, de los cuales 400.000 estarán en condiciones de entrar inmediatamente en campaña.

Los voluntarios canadienses

Dicen de Londres que continúan los trabajos de alistamiento del tercer Cuerpo de ejército.

El número de voluntarios que se presenta en las oficinas de alistamiento es extraordinario.

Las autoridades del Canadá han publicado un aviso haciendo constar que no se admiten á los voluntarios que se presenten embriagados en las oficinas de alistamiento.

Los turcos en Persia

Telegrafian de Tiflis que se ha internado en territorio ruso el gobernador de una provincia persa fronteriza, que ha contado que cuando las tropas rusas se concentraron en el Cáucaso, para oponerse á la avalancha otomana, una columna turca avanzó por Persia, con objeto de batir á los rusos por otro frente.

Para evitar la violación de la neutralidad persa, el gobernador reclutó un pequeño ejército de 3.000 soldados, que se fortificaron delante de Zabrick, con objeto de oponerse al avance turco.

En el centro de la posición, que era el lugar de tránsito más estratégico, se instaló el jefe con 400 soldados elegidos.

Cuando los turcos nos acometieron —ha referido—, nuestra pequeña tropa hizo una formidable resistencia, durante la batalla diez horas.

Al terminar la épica lucha de los 400 soldados de la posición avanzada no quedaban más que cuatro ileos, y de los 3.000 desparramados por los accidentes del terreno, 2.500 habían muerto.

Los restantes huyeron, muchos de ellos heridos de poca importancia, perseguidos ferozmente por el invasor.

Momentos después entraban los turcos en Zabrick y se entregaban á los más violentos saqueos, continuando su avance por el interior de Persia.

LA POLÍTICA

Lo que dice el presidente

El señor Dato recibió á primera hora á los periodistas, á quienes dijo que había despachado con el rey, el cual le enteró del telegrama enviado al rey de Italia, expresándole su sentimiento por la espantosa catástrofe.

El presidente nos dijo que había visitado al embajador de Italia, asociándose al dolor causado por los terremotos.

El embajador no tenía noticias oficiales de la catástrofe que ha asolado varias poblaciones.

El señor Dato ha añadido que el marqués de Lema ha dirigido un despacho al ministro de Negocios Extranjeros de Italia, expresándole el pesar del Gobierno ante tan inmensa desgracia.

Los telegramas de nuestro embajador en Italia—ha seguido hablando el jefe del Gobierno—dan cuenta de que los hospitales están abarrotados de heridos, por quienes Su Santidad se ha interesado mucho.

Aunque las noticias oficiales no dan cuenta exacta de la importancia de la catástrofe, las noticias particulares acusan la espantosa magnitud de la desgracia.

El señor Dato ha continuado diciendo á los periodistas que á primera hora asistió á la sesión del Senado y que los ministros irán indistintamente á ambas Cámaras.

Ha añadido que no habrá presentación de ministros, pues aparte de que existen precedentes, estaba esto descontado por el hecho de tratarse de dos ministros conocidos que han venido á ocupar carteras desempeñadas anteriormente, á base de una crisis que, como ya tuvo su explicación en el Parlamento, hace innecesaria toda explicación.

Se ha referido á la enfermedad que padece la reina doña Victoria, y ha dicho que guarda cama á causa de un ataque de escarlatina.

Debido á que doña Victoria no se sentía anoche bien de salud, el señor

Dato se trasladó á Palacio en cuanto terminó el Consejo.

El presidente del Gobierno estimó prudente el guardar reserva absoluta sobre la indisposición de la reina, de la cual sólo habló con los ministros, por lo que éstos aguardaron su regreso de Palacio en el Ministerio de la Gobernación.

Después, como la reina se ha visto obligada á guardar cama, aunque no ofrece cuidado alguno su indisposición, ha estimado oportuno romper la reserva que el Gobierno se había impuesto anoche, pues si no hubiese guardado cama doña Victoria, nada se habría dicho.

Acercó de su visita á Palacio anoche, ha manifestado fué al regio alcazar á las nueve, informando al monarca de lo tratado en el Consejo de ministros, sin que dicha visita se relacionase con ningún suceso exterior ni interior, como algunos dieron en decir, pues nada de particular ocurría.

Acerca de los rumores, cada vez más acentuados, sobre aproximación de las dos ramas liberales, ha manifestado el señor Dato que aun cuando fuera aquello meterse en la casa del vecino, entendía no hay diferencias doctrinales que les separen, y refiriéndose más bien las que existen á cosas pasadas, nada de particular tenía esa aproximación, cosa que el Gobierno vería con agrado, por lo que habrá de contribuir á afianzar la robustez de uno de los partidos de Gobierno.

Firma del Rey

El monarca ha sancionado hoy con su firma las siguientes disposiciones:

De Instrucción pública.—Determinando el escalafón de antigüedad para los catedráticos de la Escuela de Ingenieros de Madrid y de Barcelona.

Disponiendo que se rectifique el censo de poblaciones del pueblo de Orón.

De Fomento.—Nombrando por ascenso en la escala, ingenieros del Cuerpo de Minas, á don Ladislao Pérez y don Juan Sarco.

Nombrando ingenieros jefes de primera clase á don Ramón Aguirre, don Eduardo Gullón y don Alfredo Molina.

Reunión de los demócratas

En el domicilio del señor García Prieto se han reunido hoy los exministros demócratas.

Han asistido los señores Eguillor, Concas, Echegaray, Rodríguez, Ruiz Valarino, Barroso, conde de Sagasta y Alvarado.

La reunión ha comenzado á las once y media y ha terminado después de las dos de la tarde.

Se ha facilitado á la salida una nota oficiosa, en la que se dice que la sesión ha comenzado rogando el señor marqués de Albuera al señor conde de Sagasta diera lectura de la carta que el conde de Romanones le dirigió lamentando la división de los elementos que acudieron don Práxedes Mateo Sagasta y que la lectura ha sido escuchada con respeto.

Se ha hablado de la organización de los trabajos parlamentarios, autorizándose al señor marqués de Albuera para que proceda en cada caso conforme lo aconsejen las circunstancias.

El pleito de las zonas francas

En una de las secciones del Congreso se han reunido hoy los representantes en Cortes de las regiones productoras de cereales.

A la reunión asistieron un centenar de personas, y presidió el ex ministro liberal, señor Villanueva.

El también ex ministro liberal, señor Alba, expuso el objeto de la reunión.

Abogó porque se debatiera en el Parlamento la conducta del Gobierno al suspender las proyectadas asambleas de Valladolid.

Censura que sea presentado el proyecto de zonas francas, abandonando otros asuntos importantísimos.

A continuación del señor Alba hablaron otros numerosos representantes, manifestándose entre ellos una marcada discrepancia en apreciaciones y procedimientos.

El señor vizconde de Eza exhortó á la unión á todos los representantes de todas las regiones cerealistas para emprender una acción común y provechosa para las provincias que representan en las Cortes.

Al fin se acordó que el señor Alba formule en el Congreso una pregunta al Gobierno acerca de la suspensión de la Asamblea de Valladolid.

También acordaron los reunidos reiterar los juicios emitidos respecto á los proyectos de zonas neutras y admisiones temporales y asociar á esta protesta los trabajos sucesivos

que en el mismo sentido realicen los representantes de las ganaderías y demás intereses agrarios é insistir en las pretensiones de orden agro-social.

LAS CORTES SENADO

Bajo la presidencia del general AZCÁRAGA, se abre la sesión á las tres y media de la tarde.

Pésame á Italia

El señor PRESIDENTE propone que el Senado acuerde, en vista de la magnitud de la catástrofe italiana, se dirija á aquel Gobierno el pésame de la Cámara.

Apruébase la proposición del general Azcárraga, y en el mismo sentido pronuncian algunos discursos los jefes de las minorías.

Ruegos y preguntas

A continuación se hacen algunos ruegos de escasa importancia y casi todos de interés local.

Interpelación de Navarrotreverter

El exministro don Juan NAVARROTREVERTER anuncia una interpelación sobre la situación que á España ha creado la actual guerra europea, advirtiendo de paso la necesidad existente de que se tomen las oportunas medidas.

El señor DATO acepta dicha interpelación, advirtiendo al señor Navarrotreverter que puede explanarla cuando lo crea oportuno.

Sedó y Parrés y Sobrino, intervendrán.

Las señores SEDÓ y PARRÉS y SOBRINO piden á la presidencia que les sea reservado un turno para intervenir en la interpelación.

Orden del día

Se aprueban los asuntos que figuran en el orden del día, no habiendo discusión de ningún género.

Derogación de la ley de Jurisdicciones.

Se pone á discusión el proyecto sobre derogación de la ley de Jurisdicciones, aprobándose con una enmienda del señor AUNÓN, levantándose acto seguido la sesión de hoy.

CONGRESO

Empieza la sesión á las cuatro en punto de la tarde, siendo presidida por el señor GONZÁLEZ BESADA.

La catástrofe de Italia

Este pronuncia un discurso de sentimiento por la catástrofe de Italia.

Canta un himno á la entereza del pueblo italiano y propone que se envíe el pésame á la Cámara italiana.

Una denuncia grave del señor Rosales.

El señor ROSALES denuncia que en el número de la Gaceta correspondiente al 30 de diciembre, publicase un decreto que fué refrendado por el señor Ugarte hallándose éste en Algeciras.

Considera el hecho como una grave responsabilidad, que alcanza al señor Ugarte en primer término.

El señor UGARTE contesta al señor Rosales explicando el asunto, diciendo que aquello estaba entonces en tramitación y que se refería á la ley de amortización de empleados quintos del ministerio de Fomento.

Añade que le sorprende que el señor Rosales haya querido rodear de tanto misterio las palabras pronunciadas, pues ello demuestra un desconocimiento fatal de la cuestión ó una intención sumamente censurable.

Dice que el decreto de promulgación fué llevado á Palacio para ser puesto á la firma del rey por el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Sostiene que el decreto fué firmado por el monarca, siendo entonces cuando él, desde Algeciras ordenó por telégrafo la publicación del citado decreto.

Justifica después el viaje realizado á Andalucía, agregando que ha sido un viaje provechoso para los intereses no solamente de aquella comarca, sino también para los de España en general, por razones que no son del caso exponer en el momento.

El señor Rosales sostiene que la falta como ida por el señor ministro cae dentro del Código penal.

Rectifica el señor ROSALES insistiendo con gran energía que ni desconoce el asunto ni le ha guiado ninguna mala intención.

Solamente—añade—he exteriorizado esta denuncia por el deseo de servir á los intereses de la nación que los encuentro totalmente indefensos y á merced de algunos señores.

Sostengo—dice—que la falta que el ministro de Fomento señor Ugarte

ha cometido cae de lleno dentro del Código penal y que así está claramente definida.

El señor UGARTE niega lo dicho por el señor Rosales, dirigiendo á éste algunas palabras que no se entienden bien.

Ruegos y preguntas

Denuncia contra un boticario.

El señor CERVANTES hace una denuncia contra el boticario de un pueblo de la provincia de Almería que, equivoocado, dió una medicina para un enfermo, muriendo á las pocas horas á consecuencia de ello el paciente, pidiendo al ministro de Gracia y Justicia que excite el celo del fiscal para que castigue el hecho con todo el rigor que impone la ley.

Aquel así lo promete.

Orden del día

Se entra en el orden del día y se aprueba sin discusión, sortéandose después las secciones y levantándose la sesión.

Después de la sesión

En los pasillos.—Comentando la denuncia del señor Rosales

Después de levantada la sesión, los pasillos del Congreso pobláronse de señores diputados que comentaban de distinta forma el incidente y la denuncia hecha por el diputado señor Rosales contra el ministro de Fomento señor Ugarte.

Convenían los diputados en que la denuncia entrañaba una gravedad extraordinaria y que el ministro había quedado muy mal parado, puesto que la defensa que de sí mismo había hecho no pudo ser más pobre.

Ha sido, en fin, una mala tarde para el señor Ugarte.

La unión de los liberales

También se comentó muchísimo la tan discutida unión de los liberales.

Esta es casi un hecho, y así lo demuestra la nota publicada por los demócratas, conviniéndose en que éste era el mayor indicio de fusión.

Interrogados por algunos periodistas los señores Barroso y don Fernando Merino, no negaron la probable unión de las dos ramas del liberalismo, hoy separadas.

El señor García Prieto decía que en la reunión celebrada esta mañana los vientos de concordia habían sido generales y que la personalidad de los demócratas se había adelantado extraordinariamente.

Manifestó también que en la reunión no hubo el menor asomo de discrepancia por parte de ninguno de los señores reunidos y que ello demuestra que la unión sigue por buen camino.

Reunión aplazada

El señor Dato ha manifestado que la reunión anunciada para hoy con los jefes de las minorías ha sido aplazada para mañana.

De Barcelona

Información terminada

Ha quedado terminada la información abierta en el Gobierno civil, para esclarecer lo ocurrido en la plaza de Cataluña mientras se estaba celebrando la manifestación contra el Ayuntamiento, organizada por la Unión Gremial, habiendo últimamente prestado declaración el señor González Alonso, que en el momento de iniciarse los referidos sucesos dirigía la palabra á los manifestantes, para invitarles á que se retiraran.

La mancomunidad catalana

Se ha reunido en la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor Prat de la Riva, el Consejo permanente de la mancomunidad de Cataluña, ocupándose en continuar el estudio de las delegaciones á pedir al Estado.

Dicho Consejo terminará esta semana el estudio de las delegaciones, con objeto de entregarlas á los representantes en Cortes por Cataluña, para que lo presenten al Gobierno en el próximo período de sesiones.

Conflicto obrero

El conflicto planteado entre obreros y patronos del ramo del agua, no ha experimentado ninguna variación notable que cambie el aspecto que ofrece desde los primeros días.

Han reanudado el trabajo unos 30 obreros, siendo en la actualidad cerca de 800 los que concurren á las fábricas, y según los informes oficiales, se hallan en huelga 1.450, en números redondos.

Parte oficial francés

Combate de la artillería.—Progresos en Lombartzyde.—Ataque de los zuavos.—Posiciones tomadas á la bayoneta en la carretera de Lille.—Artillería destruida y acallada.—Depósitos de municiones hechos explotar.

El parte oficial de las tres de la tarde, dice que desde el mar hasta Leys, la artillería combate con alguna eficacia, poniendo gran empeño

en hacer evacuar á las fuerzas aliadas de sus posiciones.

Estas combaten también furiosamente, contestando con gran eficacia al tiroteo de las baterías de grueso calibre de los teutones.

Los aliados, después de empeñadas acciones y causar grandes bajas á los alemanes, pudieron progresar con alguna importancia.

Los progresos que han hecho las tropas aliadas han sido muy importantes en la región de Lombartzyde. Los gruesos del ejército teutón tuvieron que desalojar varias de las trincheras.

Al Norte de Arras, los ejércitos coloniales de zuavos han iniciado un brillante ataque.

Después de dos horas de vivísimo tiroteo de la fusilería, los zuavos consiguieron avanzar algunos centenares de metros.

Pero en vista de la obstinada resistencia de las fuerzas germánicas, aquellos decidieron iniciar una carga á la bayoneta.

Realizada esta, los ejércitos coloniales consiguieron rechazar considerablemente á su enemigo, apoderándose de varias é importantes posiciones de gran situación estratégica en la carretera de Lille.

En otros puntos la artillería gruesa francesa ha destruido varias baterías prusianas.

Otras fueron acalladas, después de tener que lamentar pérdidas de alguna consideración.

Varias de las líneas artilladas germánicas han quedado completamente destruidas.

Varios depósitos de municiones de los germanos se han hecho estallar por el certero fuego de nuestros cañones.

Aquellos quedaron del todo destruidos, habiendo tenido algunas bajas sus defensores.

Al Noroeste de la región de Soissons, numerosos contingentes de tropas alemanas atacaron las posiciones aliadas establecidas en Saint Paul.

Los alemanes atacaron con gran violencia y empuje, protegidos por las baterías pesadas.

Después de un prolongado y vivísimo combate, consiguieron los ejércitos del kaiser apoderarse de las posiciones.

Estas fueron contraatacadas por las fuerzas aliadas, que recibieron grandes refuerzos, consiguiendo recuperar el terreno cedido momentos antes.

En este contraataque, los alemanes se defendieron á la desesperada, pues las fuerzas atacantes eran superiores á las germanas.

Estas sufrieron grandes bajas, perdiendo además varias piezas de artillería ligera, ametralladoras y municiones.

En las regiones de Craemes y Reims se ha desarrollado un reñidísimo combate entre las artillerías franco-belga-germana, que ha durado varias horas.

Las dos primeras consiguieron reducir á silencio las baterías alemanas que sufrieron grandísimos desperfectos.

En la región de Saint Mihiel, los alemanes tendieron sobre el Mosa una paralela con el objeto de sorprender á nuestros soldados.

Estos, haciendo uso de las secciones de ametralladoras, bombardearon á las fuerzas germánicas y al pasadizo instalado, produciendo graves daños en las filas y destruyendo aquél.

En el bosque de Sully hemos rechazado victoriosamente un ataque de los ejércitos alemanes, que éstos iniciaron contra las trincheras que hemos tomado el día 8 en los Vosgos.

ÚLTIMA HORA

Madrid 16—3 m.

De la catástrofe de Italia

Regreso del rey.—Nuevos horripilantes detalles.—Los salvamentos.—25.000 muertos.—Pésames

Telegrafian de Roma que hoy ha regresado el rey Víctor Manuel de su visita á los lugares de la horrible catástrofe.

Vuelve muy afectado por las tristes escenas de que ha sido testigo en sitios en que ha tenido mayor importancia el movimiento.

De estos pueblos se siguen recibiendo nuevos detalles, todos por igual de horripilantes y conmovedores.

En Avezzano se hundió un colegio de niñas, todas las cuales quedaron sepultadas en número de 150.

En esta población han sido extraídos ya de entre los escombros 200 cadáveres y 160 heridos.

En Sora han sido retirados 500 muertos.

Por los datos recogidos se calcula que el número total de muertos asciende á 25.000.

Continúan los trabajos de descombro y salvamento. Estos trabajos fueron presenciados por el rey en diversas poblaciones.

Victor Manuel dirigió palabras de consuelo á algunos heridos extraídos de los escombros.

En Roma se reciben numerosos telegramas de pésame de varios soberanos, Gobiernos y Corporaciones de todas clases del extranjero.

DE LA GUERRA

Almirante relevado

Comunican de Londres que se ha confirmado que Turquía ha relevado al almirante Sonchón del mando de la escuadra otomana. Parece ser que esta decisión se encuentra fundada en el fracaso sufrido por esta escuadra en el Mar Negro.

Ambiente deportivo

DE CICLISMO

Nueva carrera
Mañana, domingo, tendrá lugar una carrera de neófitos, organizada por el 'Sport Ciclista Montañés'...

DE FOOT-BALL

Campeonato de neófitos
El Comité de los Campos de Sport, desearo de ahuyentar del elemento futbolista montañés la suma inercia en que está sumido...

Un ruego justísimo

Para el señor alcalde
Algunos obreros pescadores nos ruegan llamemos la atención de las autoridades para que pongan algunos agentes que vigilen...

NOTAS MARÍTIMAS

Luz nueva
Se ha encendido una luz sobre el banco Deadman (ensénada del río Mauricio, en los Estados Unidos)...

Desde Torrelavega
Con un día espléndido celebrase ayer nuestro semanal mercado, que fué uno de los mejores que aquí se han conocido desde hace mucho tiempo.

La del besugo también se hizo con bastante felicidad, siendo igualmente abundante la de la sarda.

Buques que se esperan
Se esperan en este puerto la llegada de los buques siguientes:
'Cartuja' y 'Cabo Sacratif', ambos procedentes de puertos gallegos...

COMPANIA DEL VAPOR 'ESLES'
Vapor 'Esles', en Cardiff.

COMPANIA SANTANDERINA
'Peña Angustina', en Bayona.

VAPORES DE ADOLFO PARDO
'Inés', llegó a Huelva.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
'María Clotilde', navegando para Bilbao.

Movimiento de buques
'El Gaitero', que ha atracado en la dársena de Puerto Chico...

Reclamado
Lo es por esta Comandancia de Marina el individuo José Viana Noriega...

Telegramas recibidos del tiempo
Madrid: El buen tiempo continúa por toda España.

Las listas de trabajo en el Ayuntamiento
Para su publicación hemos recibido las siguientes líneas:

Muy señor mío: En vista de las parcialidades que se notan en la distribución del trabajo...

Escándalo
También ha sido denunciada la vendadora de pescado Dolores Maldonado Ruiz...

Del hecho quedó enterado el señor teniente alcaide.

SECCIÓN DE NOTICIAS
R. Pelayo Gómez
Médico especialista en las enfermedades de los niños.

VISITA A DOMICILIO
Méndez Núñez, 2

Atenco popular
Hoy, sábado, a las ocho de la noche, dará una conferencia don Nicasio de Cospedal...

Salón PRADERA
Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Atacadero
Romanceo del día 15

Reses mayores, 20; menores, 18; con peso de 4.355 kilos.

Cerdos, 8; con peso de 650 kilos.

Corderos, 48; con peso de 191 kilos.

Carneros, 2; con peso de 39 kilos.

El CORRESPONSAL.

15-I-1915.

AUDIENCIA

Fidel Sáiz Calderón, procesado en el Juzgado del Oeste, por lesiones, ha sido abuelto libremente...

El juicio oral señalado para el día 20 del actual, en causa procedente del Juzgado de Instrucción de Torrelavega...

UN ABUSO

Diariamente llegan a nuestra Redacción numerosas quejas contra las Compañías eléctricas.

Se duelen nuestros comunicantes del absurdo abuso que las citadas Compañías vienen cometiendo con el público...

Ciertamente, es inexplicable lo que sucede, siendo nosotros de los que también creemos que no haya derecho a abusar de la forma que desde hace algún tiempo se viene haciendo.

Una de las últimas quejas que hemos recibido 'contra la Compañía de León, la recibimos anoche.

Se trata de un convecino nuestro, habitante en la calle de Carbajal. Este vecino llevaba en arriendo un tercer piso en una casa de dicha calle...

Hace pocos días se trasladó de habitación, abandonando el tercer piso para alquilar el cuarto.

Instalado en éste tuvo necesidad de hacer una nueva acometida de luz, por la cual se le ha cobrado la cantidad de quince pesetas...

Como esto ocurre también desde 1.º de año con las fábricas de luz eléctrica, sería conveniente que dichas entidades procurasen anular sus intereses con los del público...

Este individuo fué entregado al Juzgado municipal de Anevas.

Sustracción
Por haber sustraído dos sacos de harina de la estación de Boó, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal del pueblo del Astillero...

Estos lo fueron como encubridores del primero, que es el que cargando más mercancías en la citada estación, y aprovechando un descuido del almacenero, cargó dichos sacos de harina...

Denuncias y sucesos
Por infringir las Ordenanzas municipales
Ha sido denunciado el carretero Pedro Alvarez, por haberse permitido circular por la población con carga excesiva.

Escándalo
También ha sido denunciada la vendadora de pescado Dolores Maldonado Ruiz, por promover un monumental escándalo en la calle de Lepanto.

Del hecho quedó enterado el señor teniente alcaide.

SECCIÓN DE NOTICIAS
R. Pelayo Gómez
Médico especialista en las enfermedades de los niños.

VISITA A DOMICILIO
Méndez Núñez, 2

Atenco popular
Hoy, sábado, a las ocho de la noche, dará una conferencia don Nicasio de Cospedal...

Salón PRADERA
Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Atacadero
Romanceo del día 15

Reses mayores, 20; menores, 18; con peso de 4.355 kilos.

Cerdos, 8; con peso de 650 kilos.

Corderos, 48; con peso de 191 kilos.

Carneros, 2; con peso de 39 kilos.

El CORRESPONSAL.

15-I-1915.

ANGEL SUERO

REGALA a los viajeros de los tranvías de Red Santanderina TRES magníficos relojes de oro y TRESCIENTOS décimos de la Lotería Nacional.

Leed en los carteles que hay en el interior de los coches del tranvía, las condiciones con que se conceden los regalos.

TE-TANGO

RESTAURANT ROYALTY
DE 6 A 8 DE LA TARDE

Desde Guarnizo
La Sociedad Cooperativa de Guarnizo, siguiendo el curso de conferencias organizadas, mañana, domingo, celebrará una de estas, que estará a cargo del culto abogado don Ramón Solano...

EL BUEN HUMOR

Se necesita un oficial de sastré. Informar en esta Administración.

Baile de máscaras
La Sociedad 'La Alhambra' celebrará esta noche, en sus salones, Gravins, 1, un gran baile de máscaras...

Casa de Socorro
Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Manuel Torro Gómez, de 47 años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Jesús Ganzo Roy, de 9 años, de la luxación de la articulación del hombro derecho.

Mateo Pascual Alonso, de 47 años, de alcoholismo agudo.

Mauricio Pérez, de 22 años, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Pedro Cavada, de 39 años, de una herida contusa en el dedo medio izquierdo.

Carlos Fernández, de 14 años, de la extracción de dos cuerpos extraños del pie derecho.

Pilar Aja, de 16 años, de una contusión en el codo izquierdo.

Pabellón NARBÓN
Hoy, sábado, día popular. Secciones desde las seis de la tarde.

Estreno de la comedia cinematográfica de 1.800 metros, titulada 'Para un perro chico'...

LA LEBYENDA TRÁGICA
La graciosísima cinta de 400 metros, PARA UN PERRO CHICO

Elclair Journal con noticias de la guerra.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Cántabro
A las seis de la tarde y diez de la noche, conciertó por el cuarteto 'Ohasin'.

Café Español
Grandes conciertos diarios por el notable sexteto 'Montañés'...

DE MADRID
CIERRE DE LA BOLSA

Interior..... F..... 72 85 72 70

..... E..... 73 60 73 30

..... D..... 75 80 75 00

..... C..... 76 70 76 50

..... B..... 78 50 78 00

..... A..... 00 00 79 25

..... G y H..... 79 00 78 75

Amortizable 5 por 100..... F..... 85 00 84 75

..... D..... 86 00 84 85

..... C..... 95 50 95 25

..... B..... 97 50 97 00

..... A..... 88 00 88 00

Amortizable 4 por 100..... F..... 86 00 85 50

Banco de España..... 462 00 450 00

Hispano Americano..... 272 00 250 00

Río de la Plata..... 262 00 262 00

Nortes..... 347 00 345 00

Alicantes..... 351 00 352 00

Preferentes..... 36 50 00 00

Ordinarias..... 00 00 00 00

Obligaciones Azucarera..... 92 75 92 50

Cédulas Hipotecarias..... 60 00 00 00

Canfranc..... 80 00 00 00

París..... 100 00 100 70

Londres..... 25 19 25 93

A LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente..... 00 00 00 00

..... próximo..... 00 00 00 00

Río de la Plata fin corriente..... 00 00 00 00

..... próximo..... 00 00 00 00

C. Mejicano..... 00 00 00 00

Nortes..... 00 00 00 00

Alicantes..... 00 00 00 00

Alcoholeras..... 00 00 00 00

Preferentes..... 00 00 00 00

París..... 00 00 00 00

Felgueras..... 00 00 00 00

(Telefónema recibido por el corredor don G. Tomás de Iturriga.)

SALÓN DE BARBERÍA
DE
Aurelio Goyenechea

HOSPITAL, 3 - SANTANDER

Lociones de todas clases.

Servicio a domicilio.

Desinfección general.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

[No dejéis de visitar este Establecimiento]

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Funciones para hoy:

A las seis en punto (doble). Estreno del melodrama en dos actos, dividido en cuatro cuadros, en prosa, original de Carlos Arniches, titulado: 'La sobrina del Cura'.

A las diez en punto de la noche (doble). 'La sobrina del Cura'.

Salón Pradera

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.

Estreno de la interesantísima película de 1.900 metros, dividida en tres partes, titulada: 'Cisco, el guapo de Tejas'.

Estreno de la interesantísima película de 1.900 metros, dividida en tres partes, titulada: 'Cisco, el guapo de Tejas'.

Estreno de la interesantísima película de 1.900 metros, dividida en tres partes, titulada: 'Cisco, el guapo de Tejas'.

Estreno de la interesantísima película de 1.900 metros, dividida en tres partes, titulada: 'Cisco, el guapo de Tejas'.

Estreno de la interesantísima película de 1.900 metros, dividida en tres partes, titulada: 'Cisco, el guapo de Tejas'.

¡AL PUEBLO!

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACION de mi CASA se ha visto en la perentoria necesidad de poner en conocimiento del PUBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquiden una parte de las grandes existencias de invierno, por ser conveniente a todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

Los trajes. de 75 pesetas á 50
Los gabanes pluma de 80 á 60
Los de 50 á 35
Los de 55 á 40
Los impermeables. de 65 á 45

Sombreros y gorras á cualquier precio!

¡Aprovecharse!!

EL CORTE INGLÉS Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

FABRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña

FABRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

Estreno de la película 'Corrida de toros, por Gallo, Flores y Paco Madrid'.

Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Pabellón NARBÓN
Hoy, sábado, día popular. Secciones desde las seis de la tarde.

Estreno de la comedia cinematográfica de 1.800 metros, dividida en tres partes, titulada 'La leyenda trágica'...

LA LEBYENDA TRÁGICA
La graciosísima cinta de 400 metros, PARA UN PERRO CHICO

Elclair Journal con noticias de la guerra.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Cántabro
A las seis de la tarde y diez de la noche, conciertó por el cuarteto 'Ohasin'.

Café Español
Grandes conciertos diarios por el notable sexteto 'Montañés'...

DE JULIAN GUTIÉRREZ
SECURAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR)

Telefonos núms. 617 y 788

Cocina esogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

LA CENTRAL
GRAN CASA PARA VIAJEROS

DANIEL MUÑOZ
HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 A 7 PERSONAS

Sombreros, 2 (Plaza de Velarde)-Santander

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE BILLAR Y TERULLA, ANEXO

Grandes conciertos diarios por el cuarteto 'Arribas', compuesto por distinguidos solistas.

SERVICIO ESMERADO

RIBERA, 13. TELEFONO 101. SANTANDER

Gran peluquería Linacero

Ocho oficiales.—Cortes de baño.—Baño límpio y cómodo.

INDEPENDIENTE: GABINETE PEDICURAS para la extracción de callos, ojos de pueros, uñas enclavadas y contramarcas las mismas.

Las extracciones se efectúan por un procedimiento nuevo.

ÚNICO GABINETE EN ESPAÑA

Paseo de Pereda, núm. 3, y Colón, núm. 3. Santander. Tel. 101

EN EL KIOSCO establecido en los soportales del antiguo Ayuntamiento (Ante de la Plaza de la Constitución), se halla de venta de periódicos, de dentro y fuera de la ciudad.

EDUARDO DELGADO

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está á cargo del higuero cocinero del café Salsá.

Se sirven toda clase de comidas.

[No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otros su clase!

CAFÉ CÁNTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR

Todos los días esogidas sesiones de cinematógrafo.

ESMERADO SERVICIO

PLAZA DE PI Y MARGAL

TELÉFONO 457

El Vermouth, como el Ajenjo contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y nerviosidad.—Rechasadlo con energía y salud á pasto el Gran Aperitivo

JEREBZ QUIN

¿quien tantos enfermos deben restablecimiento. Especialidad en la casa

B. L. DOMECCO

SANTANDER

IMP. DE LA REGIÓN CANTABRA

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de enero, el vapor

SAMARA

PRECIOS DEL PASAJE

EN CÁMARAS MUY ECONÓMICAS EN CÁMARAS MUY ECONÓMICAS
Para Habana. En 3.ª preferente, 441 ptas. Para Veracruz. En 3.ª preferente, 455 ptas.
En 3.ª ordinaria, 211 idem. En 3.ª ordinaria, 225 idem.
En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander, el 4 de febrero, el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
El bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BILLINI y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

SANCHEZ HERMANOS

Almacenes de carbones minerales y coks

Concordia, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.

de cokes superior. 240

de cokes superior. 275

Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, BARRIO DE SAN FRANCISCO, 30, y LA PERLA, Amén Escalante, 2, teléfono 269.

NOTA.—Pago al hacer el despacho ó entrega de mercancía.

Reservados los derechos de explotación.

GRANDES ALMACENES

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pidas en todas partes



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 26 de ENERO saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 10 días.

Precios del pasaje a New-York

pesetas 345 en 2.ª clase
270 en 3.ª preferente,
180 en 3.ª ordinaria.

Incluidos los impuestos.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos de los Estados Unidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las demás estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS Recetas, núm. 1.—Santander.—Tel. 450 FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 23.455

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2

REGISTRADO con el número

RIVERO

TELÉFONO 529

— SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imitan los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patón	desde 9,50 ptas.	GRANDES NOVIEDAD PARA NIÑOS	desde 22 ptas.
Id. vieñitas y estambros	1900	Id. pluma	2500
Id. cheviot, gran moda	2500	Id. para niños	900
Americanas para hombre	325	Id. angora	1800
Chalecos id. id.	175	Id. pluma	1500
Id. para niños	240	Id. espatelot azules	750
Camisas para niños	975	Zamarras Isabelina, adornadas	1100
Id. ófeto para hombre	185	Id. diagonos superior	1500
		Id. raima y castor	3000

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA
4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

QUESO MANCHEGO

Se ha recibido una partida muy buena, á dos pesetas el kilo.

EL BRASIL
SAN JOSÉ, 9.

LA BENÉFICA

AGENCIA FUNERARIA ANGEL RIVERA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458—Servicio permanente

ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres

Se reciben encargos para dentro y fuera de la población

Especialidad en arcas y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS

SANTANDER

EL AGUILA

SAN FRANCISCO, 30.-SANTANDER

Completísimo surtido en toda clase de confecciones para caballero, señora y niños.

Trajes	Abrigos	Impermeables	Capas	Guarda-polvos
para caballero. . . desde 15 á 100 ptas.	para caballero. . . desde 20 á 300 ptas.	para caballero. . . desde 35 á 150 ptas.	para caballero. . . desde 25 á 110 ptas.	para caballero. . . desde 8 á 55 ptas.
señora. 15 á 125	señora. 15 á 500	señora. 35 á 90	señora. 15 á 100	señora. 8 á 75
niño. 4 á 50	niño. 8 á 45	niño. 23 á 45	niño. 8 á 20	niño. 5 á 12
niña. 5 á 60	niña. 10 á 60	niña. 23 á 45	niña. 8 á 35	niña. 5 á 12

UNIFORMES, PRENDAS DE SPORT, TOGAS, BATAS, BATINES

¡OCASIÓN! Trajes para mecánicos, de elegante forma y esmerada confección, á pesetas 9

Novedades en las secciones de Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería,

Zapatería, Bisutería, Bastones, Paraguas, artículos para viaje, Peletería, etcétera, etcétera.

Sucursales en Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

PRECIO FIJO — PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL — VENTAS AL CONTADO